

今年6月1日,徐州鼓楼区法院联合另十家同级单位发文:有条件地“消灭”未成年人犯罪记录。

这个政策被称为“未成年人犯罪前科消灭制度”。按这个制度的设计,称之为“消灭”并不为过:消灭成功后,犯罪少年所有关于其犯罪的记录、事实都不会出现在任何公开档案中,这些记录只会由司法部门掌握,而且加密保存,不予公开。

值得注意的是,鼓楼法院的创举还存在着一些法律障碍,但鼓楼法院少年庭的法官们认为,让问题少年回到社会的正常轨道,比什么都重要。

全省首创新制度 徐州“抹白”少年犯

已有两人受益,找到了工作



曾经的犯罪记录是很多刑满释放人员真正回归社会的一大障碍 资料图片

首批“更生人”回归社会

“让我们用温暖的手、关怀的心迎接我们的新同事。”76岁高龄的毛鑫用浓厚的台湾口音慢慢说道。在他的另一侧,坐着他的新同事:一名剃着平头、右臂文着巨龙的青年。毛鑫是一家在徐州的合资企业的董事长,青年名叫刘祥(化名),是一名仍在缓刑期服刑的罪犯。

两年前的一次街头冲突中,刘祥和他的6名“兄弟”将另外3人一顿暴打。事实上,按刘祥自己的说法,那次冲突中,他只是个因为兄弟义气跟着去“撑门面的”。今年5月份,刘祥被判犯寻衅滋事罪:有期徒刑一年,缓刑一年。

从看守所出来后,年轻的刘祥开始醒悟,想到自己做工人的父亲和无业的母亲的期望,他决定离开街头的小江湖,安心找个工作。他不断地去应聘,但他的文身给他带来了麻烦。“招聘主管们总会问我一个问题,你有前科吗?”不想撒谎的刘祥得到的回复一直是没戏。

在刘祥奔波的同时,鼓楼区法院少年庭的法官们也在考虑一个问题:如何让孩子们早日回归社会?

“十七八岁的少年有过前科,学校不收、用人单位不要,他们再回到那些坏朋友中间,不仅毁了自己的前程,更有重新犯罪的可能。”庭长杜秀兰说,她和同事们在辖区内的几十家企业间奔波,希望能有企业吸纳这些问题少年。

“碰了很多次壁,”她说,直到找到了徐州金枫制帽公司,一家台资企业。现在,刘祥及另外一人成为该企业的员工,每月拿着千元左右的工资,体会着劳动的不易和安心。这

是少年庭的法官们在联系了近200名少年犯之后,先期安排的就业机会。

另外值得一提的是,昨天上午,“更生人”再就业帮扶基地在金枫制帽公司挂牌。“更生人”在台湾是一个专用名词,意指服刑期满后回归社会、要更新自己生活的人。

少年犯前科“清零”制度

未成年“更生人”真正要更新生活,并不仅仅面对着就业这一道关。

法学界有一个共识,未成年罪犯的成长和回归,需要的是一个屏蔽掉不光彩历史的“真空”环境。在这个环境里,他们不用面对异样眼光。在实践中,各地司法机关也多从这个出发点进行了持续的尝试。失足少年如愿参加高考,并被高校成功录取的新闻时常可见,但问题是,这些都是各地司法机关的特事特办,并无制度化保障。

今年6月1日,徐州鼓楼法院联合同级公安、检察院、教育局和妇联等十家单位共同出台文件,设计了完整的制度为未成年罪犯“消灭前科”。

什么样的未成年罪犯能适用这个制度?法官们研究后制定出这样的规则:犯罪时必须年满14周岁、不满18周岁。其次,对被判三年以下有期徒刑或拘役、管制等少年犯,在刑罚执行完后,经本人或家长申请、经考察和审批后,即可将其前科消灭。

对被判三年以上、五年以下的,不再故意犯罪的考察期是一年;五年以上十年以下徒刑的,考察期限是三年;而被判十年以上的,考察期是六年。

“现实中,被判五年以上的少年犯很少,大部分未成年罪犯,都是情节比较轻微,危害也

不大的。”杜秀兰说。

不过需要强调的是,危害国家安全、毒品和严重暴力犯罪的首要分子,不予消灭前科。

家长们最为关心的一点是,前科消灭之后,少年犯的犯罪事实档案将被封存,不在公开的任何一个档案中载明,原犯罪卷宗由司法部门加密保管,不予公开。

目前,鼓楼法院少年庭已经对近年来审理案件中的少年犯进行了一次筛选,初步确定有8人符合消灭前科的条件。

全国有试点 江苏是首创

如此消灭前科,会不会有纵容犯罪之嫌?

“如你们所见,我们对前科的消灭并不是无条件的,是建立在一系列严格的条件之上的,比如在一系列严格的条件之上的,比如对再次犯罪的时间考察,以及本人思想生活的考察,即这个孩子是不是确实有悔改之心,在生活学习中,是否有不良的习惯,都是我们要考察的重点。”杜秀兰说。

在制定这个规则时,法官们也面临着法律障碍。刑法第100条规定:“依法受过刑事处罚的人,在入伍、就业的时候,应当如实向有关单位报告自己曾受过刑事处罚,不得隐瞒。”这是法律的规定,执法者必须执行。但法官们又找到了其他的依据:最高人民法院在《人民法院第三个五年改革纲要》中明确提出:“配合有关部门有条件地建立未成年人轻罪记录消灭制度,明确其条件、期限、程度和法律后果。”

在国内其他省份,也有了先行者。山西、贵州、山东等地已做了先期试点,作为江苏省首个制定此类制度的基层法院,徐州鼓楼法院的创新具有很强的示范意义。

快报记者 言科 通讯员 鼓宣

»最后新闻

打完被撞者打交警 这“宝马”太嚣张

昨天晚上9点左右,一辆银色宝马车在南京定淮门大街与漓江路交会处附近将骑自行车带着孙女的施(音)大爷撞倒,小孩子受了轻伤。施大爷想讨个说法,没想到肇事者突然下车耍起横来,打了施大爷。交警赶到后,肇事者还上去打了交警。他的行为引起了围观者的不满,并惊动了鼓楼公安分局。此人目前正在江东派出所接受调查处理。

施大爷是来南京做生意的安徽人。晚上9点多他带着2岁的孙女骑车从外面回来,在定淮门大街与漓江路交会处过马路时被由西向东行驶、车牌号为苏AXT771的宝马车撞倒。自行车被撞得变了形,施大爷没怎么受伤,倒是小孙女的手臂划破了。

一位围观群众转述目击者的话说,当时施大爷想上前理论,没想到到宝马车上下来一名穿白色短袖的中年男子,该男子对施大爷说,你们外地人不就是想要钱吗?说吧,想要多少钱?我给。施大爷一听这话,感觉受了侮辱,气愤地反驳说,我不要钱,我要报警。

两人吵了几句后,那人上去就打了施大爷。此时,附近的居民都过来围观。有市民见中年男子那么嚣张,也看不下去了。一位抱小孩的年轻妈妈说,看那人满嘴酒气,估计喝了酒。

一会儿,鼓楼特巡警和交警五大队的交警赶到现场,了解情况。没想到中年男子对着交警就打,交警当即把他摁倒在地,他又破口大骂。围观市民看到这情景,都很气愤。

在此群情激奋之时,一位穿便装的领导模样的人来到了现场,叫大家别激动,并称,警察一定会处理,一定会办得让大家满意。围观群众随后安静了下来。此后,鼓楼特巡警和交警五大队的交警在他的指挥下,将肇事的中年男子带到省人民医院接受酒精测试。

经事后了解,那位到场的领导是鼓楼公安分局局长司军。

据了解,肇事男子在省人民医院接受完酒精测试后,就被带到了江东派出所。警方正在对此事作进一步调查处理。(崔先生、朱先生线索费各50元) 见习记者 孙利侠

楼盘开盘前一天,网上就出了转让帖 三家中介发假信息被通报批评

在南京一家楼盘开盘前一天,网上居然出现了转卖该楼盘房源的信息。昨天南京市住房保障和房产管理局发布通报说,这一事件系三家中介公司发布虚假信息、恶意炒卖房号所致。

今年6月26日中午,有自称是中介经纪人的网友称要出售中海凤凰熙岸楼盘的房源,“160平方米,355万元,23层楼的5楼”。这名网友还表示,这套房子当时卖家是以331万元的价格内部买进的,现在卖355万元,中间要赚24万元的差价。不过,这一说法遭到了中海方面的否认——他们根本不可能提前出售。

“我们接到买房人投诉之后,随即就展开调查。”南京市住房保障和房产管理局产权市场处人士说,他们发现前后有三家房地产经纪

公司发布这些销售信息:南京利众置业投资顾问有限公司第171分公司(清凉门大街店)、南京元戎置业顾问有限公司第一分公司(光明城市店)和枫顺不动产经纪公司。发布者的说辞是:他们只是接到了一个相识的老客户的委托电话,即上网发布了这些销售信息。

产权市场处存量房管理科一名负责人说,这三家房地产经纪公司,无法提供任何委托销售的凭证,这一行为已涉嫌“发布虚假信息、炒卖房号、哄抬房价”等违规行为。据此,昨天南京市住房保障和房产管理局发布了“关于对三家房地产经纪公司炒卖预售商品房号哄抬房价等违规行为的通报”,对上述三家中介公司进行通报批评。

快报记者 尹晓波

特大网络赌博案在徐州开庭 涉及七省市 涉案金额达数千万元

快报讯(记者 邢志刚 通讯员 孙鹏)老板、客服、代理、会员,一个由多人组成的网络赌博团伙分工细致,9名涉案人员遍及重庆、北京、天津、山东、吉林、贵州、浙江等7省市,涉案金额达数千万元。7月8日,该案由公安部挂牌督办的特大网络赌博案在徐州云龙区法院开庭审理。

2008年11月,欧国朋与他人合伙建立并运营域名为“WWW.XT365.NET”的新天地棋牌赌博网站。2009年4月至12月间,欧国朋先后雇佣被告人陈松、钱小利、李

黔川担任赌博网站客服,协助其在互联网上开设并运营新天地赌博网站,并先后发展胡涛、杨优国、杨立达、杨石海、陈小燕等人为“网站代理”,分别约定按照40%至60%不等的比例给“网站代理”抽头渔利,并通过易宝、支付宝和网上银行等支付平台进行充值和兑换赌资,网站注册玩家达2万余人,非法获利约69万余元,其中欧国朋个人非法获利约人民币27万余元。

目前此案正在进一步审理中,法院将择日宣判。

保险精英圆桌大会在苏开幕 评出年度中国保险十大人物

快报讯(记者 何寅平)昨天上午,由苏州市人民政府、中国保险学会等联合主办的第七届“中国保险精英圆桌大会”在苏州国际博览中心举行。来自全国34个地区、60多家保险机构的4000多名保险业精英齐聚一堂。

开幕式上揭晓了“2009年中国保险十大年度人物”和2010中国保险业“金圆桌奖”十大经理人。去年因向同村8岁女孩捐肝而备受关注的太平洋寿险宁波分公司员工林萍,成为

2009年度中国保险十大人物之一。

除林萍外,中国人民财产保险股份有限公司总裁王银成、中国平安财产保险股份有限公司董事长兼首席执行官任汇川等也荣登2009年度中国保险十大人物。苏州市保险业协会秘书长张爱华成为苏州唯一一个获此殊荣的保险从业者。中国人寿云南省分公司党委书记阮建设、平安人寿厦门分公司总经理宋显勇等当选为2010中国保险业“金圆桌奖”十大经理人。